

倾听·特别策划



精神，是永远向上的火焰

王品

百年奋斗，长河浩荡。一代代共产党人的精神，犹如熠熠火焰，照亮跋山涉水的征程。

一百年来，在应对各种困难挑战中，我们党锤炼了不畏强敌、不惧风险、敢于斗争、勇于胜利的风骨和品质。习近平总书记强调：“我们党之所以历经百年而风华正茂、饱经磨难而生生不息，就是凭着那么一股革命加拼命的强大精神。”

精神的火焰，总是向上。革命前辈萧楚女曾说，人生应该如蜡烛一样，从顶燃到底，一直都是光明的。“人生天地间，长路有险夷。”

精神的火焰，永久相传。“石在，火种是不会绝的”。理想信念之火一经点燃，就永远不会熄灭。1927年4月28日，38岁的李大钊在绞刑架前慷慨陈词：“不能因为你们今天绞死了我，就绞死了伟大的共产主义！

我们已经培养了很多同志，如同红花的种子，撒遍各地！”这红花的种子，也已播撒在时间的长河。一代代共产党人一片丹心天地间、甘将热血沃中华，构筑起共产党人的精神谱系，传承不绝。

我们总是以“长征”比喻我们的伟大事业。曾经，在精神之光的照耀下，被国民党反动派认定“流徙千里，四面受制”的红军，走出了一条“把活路堵死、向死路求生”的新路。今天，我们仍奋进在新时代的新长征路上，仍然需要沿着这条路志不改、道不变地走下去，以雄健的精神闯关夺隘、以坚定的意志砥砺前行，迎向日出一样壮丽的伟大复兴。

本版责编：朱伟 唐露薇 臧春蕾 吕中正 卢涛 张子扬 版式设计：蔡华伟 融媒创作：刘莉莉 罗彦 张晔 娄霄霄 本版摄影：李根

“黄继光英雄连”装甲技师汪文博：

扎根军营扛好英雄旗

“我有一个光荣的身份——第3629名黄继光英雄传人！”在介绍自己时，“黄继光英雄连”装甲技师汪文博骄傲地说。

汪文博2010年入伍，2014年入党。刚入伍时，他总听老兵们说，“只有很优秀的兵才能分到黄继光连”。黄继光激动人心的故事，也一直激励着他。刚进连队时，他的身体素质并不好，训练时还曾受过伤。平时和大家一起训练，对他来说已经是超负荷

运转了，但他依然坚持每天早起半个小时跑步，每晚再加练一个小时，逐步提高自己的成绩。

去年，汪文博所在营列装某新型步兵战车，他被选拔为第一批装甲骨干参加了战车集训，归队后担任连队装甲技师，在新岗位上继续奋勇争先。

“身为党员，就应该以身作则，到最需要的地方去。我要扛好英雄旗，把黄继光英雄精神传承下去！”汪文博说。（李龙伊 靳 淦）



把青春献给军营献给党 是我心甘情愿的付出 汪文博

文昌航天发射场工程师张维星：

脚踏实地逐梦航天事业

2021年5月29日20时55分，长征七号遥三运载火箭搭载天舟二号货运飞船，在文昌航天发射场发射成功。

第二天一早，文昌航天发射场箭体动力室工程师张维星身着蓝色航天工装，多次上下塔架内钢铁搭建的陡峭楼梯，与同事们一起进行天舟二号射后修复工作。“整个塔架上有近千根供气管路和电缆需要进行详细的技能测试，还有上万颗大大小小的螺钉需要做定期的人工检查。”张维星说，“颗颗螺钉连着航天事业。”

1990年出生的张维星，2009年入党，2015年进入

文昌航天发射场工作，至今已参加航天发射任务15次。作为第二代连接器系统指挥员，张维星多次在发射任务中处置系统故障，最难忘的一次是天问一号发射，他在关键环节的精准判断，为此次“探火任务”顺利进行作出贡献。

和张维星一样，火箭动力系统团队的每一名成员，都是一颗勇担重任的螺钉。在平凡的岗位上，他们用脚踏实地的工作，推动着航天事业不断发展。

（本报记者 王欣悦）



颗颗螺钉连着航天事业 张维星

北医三院危重医学科护师张佳男：

永不忘却火线入党的初心

见到张佳男时，她刚刚上完一个“小夜班”，从下午5点到深夜2点。这位29岁的北医三院危重医学科护师，只要一谈起去年在武汉抗疫，说起用36个小时紧急建起重症病房，说起听到患者一声声轻轻道谢，说起火线入党的紧张与庄严，眼中总是噙满了泪水。

去年春节，张佳男难得没有值班，回了趟山西老家。大年初一晚上，她接到了第二天上午在武汉集结的通知。到了武汉，建立病房、收治病人，时间用

秒计算。

“前辈老党员和我们一起战斗，他们的拼搏精神一直感召着我。”在医护人员驻地，会议室里挂上了鲜红的党旗，她完成了简单又神圣的火线入党宣誓仪式。

“入党之后，身份有了变化，精神状态也不一样了，干劲更足了。服务患者，克服困难，是我作为党员应做的表率，我会带着这份初心一直努力下去。”张佳男说。（本报记者 白真真）



疫情总会过去，抗疫情和入党初心会激励着我不断向前。 张佳男

四川省昭觉县三河村第一书记李凯：

大凉山里留下扶贫的脚印

组织村民管护冬桃，为参观者讲述村子脱贫攻坚的历程，和浙江宁波余姚市横坎头村联系结对帮扶工作……在四川省昭觉县三河村，驻村第一书记李凯每天有忙不完的活计。

驻村前，李凯是西南石油大学的一名辅导员。跨越数百公里来到大凉山，他走上了另一个工作岗位。“在村里，就是要扑下身子，帮助老百姓增收致富。”经过不懈努力，李凯带着村干部们顺

利完成了脱贫攻坚任务。“接下来，我们要继续发展好村里的产业，搞好乡村振兴。”李凯说。

无论驻村工作有多辛苦，李凯从未退缩。“我是一名党员，我要踏踏实实为乡亲们做一些事”，李凯说，青年人只有把青春梦融入中国梦，青春才是最闪亮。“在以后回忆起来，驻村的这段日子肯定会是我一辈子的荣耀。”

（本报记者 王永战）



在祖国最需要的基层一线建功立业，是我一辈子的荣耀与骄傲。 李凯

中国石油第一建设公司电焊技师裴先峰：

当工人就要当最优秀的

一名普通的90后电焊工，让中国技术工人的名字载入职业技能界“奥林匹克”赛事史册。他叫裴先峰，中国石油第一建设公司第三工程处313工程队电焊技师。2011年，21岁的裴先峰来到英国伦敦，在第四十一届世界技能大赛上摘得焊接项目银牌，实现了这一赛事中国队奖牌零的突破。

练就这身焊接技术，有何秘笈？裴先峰答：“没有秘笈，就是用心学、刻苦练。当工人，就要当

最优秀的！”这些年来，裴先峰兢兢业业奋斗在不同岗位，2016年4月转入焊接研究培训中心，负责技术培训指导、工艺技术攻关、外服技术支持等。“只要公司项目需要，再远的地方我都去。”裴先峰说，他在家的时间不多，常常走南闯北，吃住在工作地。

裴先峰说：“我是菜农的孩子，读的是技校，希望通过自己的经历，给更多职业院校同学带去信念：不管你做什么职业，只要有梦想、肯努力，就不会被辜负。”（本报记者 朱佩娟）



焊花点亮青春梦想 匠心锻造精彩人生 裴先峰

三星堆遗址祭祀区考古队队员许丹阳：

见证灿烂的中华文明

位于四川省广汉市城区以西7千米处的三星堆遗址，考古发掘正在紧张进行中。

见到许丹阳的时候，他正穿着医用防护服，趴在悬空式的工作平台上清理坑内文物，动作进行得很轻、很慢，但额头上却一直冒着细汗。作为三星堆一号考古舱的负责人，他现在主要负责四号坑的发掘清理。

去年从北京大学研究生毕业以后，许丹阳就来到了三星堆，开始了田野考古之旅。“这是一个振奋

人心的时刻，古蜀文明神秘的面纱正在逐步被揭开，深厚的文化内涵逐渐丰富、生动的历史场景依稀可见，我是见证者，也是参与者。”四号坑发掘已经连续开展了8个月，许丹阳每天在平台上“趴”五六个小时，往往一个多月才能休息一天。

“作为一名青年党员，我能做的，就是用实际行动把论文写在祖国的大地上。”许丹阳说。（本报记者 王明峰）



每一寸土，都承载历史 每一时刻，都惊心动魄 许丹阳

边防战士鲁周扬：

无悔哨所里的11年青春

高原上，一处边防连队的哨所静静矗立，90后战士鲁周扬在这里度过了11年的青春。

2010年，鲁周扬入伍来到连队。有时候，营地上有一些工事需要建设，他就和战友们到山上取石头，一锹一镐地把建筑修好。营地方圆二三十公里内人烟稀少，与寂寞为伴的日子里，支撑鲁周扬的是信念。训练、巡逻、放哨，保护着祖国神圣的领土，他觉得充实。2014年，鲁周扬入党。“党员就是标杆。党员必须

做好自己的工作，才能起到引领和示范的作用。”

3年5个月零12天，这是鲁周扬从初次连队到第一次回家间隔的时间。在外多年，鲁周扬一直很感激家人的支持。他觉得对家有亏欠，妻子却很理解地说：“你保护国家，我来守护我们这个家。”

鲁周扬说：“我挚爱脚下的这片土地，我愿意为了守护她奉献青春力量。有我们在，边防无恙。”（徐晓尧 李 鑫）



祝：伟大的中国共产党 繁荣昌盛，青春永驻！ 鲁周扬

湖北武汉志愿者华雨辰：

哪里有需要，就到哪里去

一件红马甲，一只红袖章，一支体温枪。忙完本职工作，音乐教师华雨辰总会带着这几样物件，赶往湖北省武汉市青山区园林路绿景苑小区做志愿服务。

去年初，30岁的华雨辰报名当了志愿者，为疫情防控出力。靠着一双手，她和小伙伴们将几十上百吨的物资逐一发到居民手中。武汉长江二桥上的执勤岗、方舱医院、小区内……哪里有需要，华雨辰就往哪里跑。“在志愿服务的过程中我看到，最危险的地方，有党员在坚守，

急难险重时刻，是党员迎难而上。”华雨辰说，一幕幕场景让她震撼，一个个身影让她感动。她奋战在抗疫一线，并火线入党。武汉市推进党员干部下沉社区，对于这项任务，华雨辰从不打折扣，总是抢着把活儿干完。

入党后，华雨辰更加忙碌。看到防汛一线招募志愿者，她主动报名；暑假期间，她一头扎进湖北西部的大山里，为孩子们送去物资。“党员是一种身份，但更是一种责任。”华雨辰说。（本报记者 吴 君）



责任无大小，善行无高下，我愿做快乐的螺丝钉！ 华雨辰

奋斗青春路 党徽更闪耀

青年是整个社会力量中最积极、最有生气的力量，国家的希望在青年，民族的未来在青年。青年理想远大、信念坚定，是一个国家、一个民族无坚不摧的前进动力。

新时代中国青年把人生理想融入国家和民族的事业中，勇立时代潮头、勇担时代责任，让青春在为祖国、为民族、为人民、为人类的不懈奋斗中绽放绚丽之花。在乡村振兴一线，青年干部埋头实干、助农增收；在科技创新前沿，青年科研工作者自强不息、矢志攻关；在世界技能大赛现场，青年工人匠心独运、为国增光……在庆祝建党100周年的重大时刻，本报“倾听”栏目联合人民网移动中心推出特别策划，讲述青春激荡故事，书写青年报国壮志，看青年力量在信仰火炬的照耀下，迸发更加璀璨的光芒。——编者